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CONVOCARE 
Având în vedere trebuinţa unei cât mai bune îndrumări a învăţământului teologic 

şi a unei cât mai îngrijite edu:aţii a viitorului nostru cler — şi cumpănind utilitatea organi
zării unitare a Academiilor noastre teologice, convocam 

Prima conferinţă a profesorilor dela Academiile teologice 
ortodoxe române din Mitropolia Ardealului 

la SIBIU, P E ZILELE DE 19 şi 20 APRILIE 1 9 5 5 , cu următorul 

Program: 
Vineri, 19 Aprilie: 

1. Ora 8 : Sf. Liturghie săvârşită în biserica catedrală. Chemarea Duhului Sfânt. 
2. Ora 1 0 : a) Deschiderea conferinţei, în Aula Academiei teologice „Andreiane". 

b) Educaţia studenţilor în internatele teologice, referat cu discuţii. 
3. Ora 1 6 : a) învăţământul teologic ca învăţământ educativ, referat cu discuţii, b) 

Materiile teologice, scopul şi metoda de predare a lor, referat cu discuţii. 

Sâmbăta, 20 Aprilie: 

1. Ora 9 : a) Studiul Pastoralei în cadrul învăţământului teologic, referat cu discuţii. 
b) Manuale şi biblioteci, referat cu discuţii, c) Unificarea organizaţiei Academiilor teologice, 
referat cu discuţii. 

2. Ora 16: a) Organizarea Asociaţiei profesorilor şi a studenţilor dela Academiile 
teologice, referat cu discuţii. 6 ) Eventuale propuneri (vor fi anunţate biroului conferinţei — 
Consiliul arhiepiscopesc, Sibiu — cel puţin cu 3 zile înainte de conferinţă, c) închiderea 
conferinţei. 

Sibiu, la 5 Aprilie 1935» 

f Nicolae 
arhiepiscop şi mitropolit 



Chestiuni apologetice. 

Credinţa. 
De Vintilă Popescu, profesor 

la Academia Teologică. 
Am arătat — într'un articol trecut — că 

religlunea implică şi necesită folosirea raţiun i. 
Acum să ne ocupăm de Credinţă, căci nu prin 
raţiune, ci „prin credinţă pricepem că s'au 
întemeiat veacurile cu Cuvântai lui Dumne
zeu" (Evrei XI, 3 . ) 

Existenţa lui Dumnezeu se poate foarte 
bine demonstra pe cale raţională, însă acest 
mijloc este mai greu de înţeles, iar pentru 
majoritatea oamenilor existenţa lui Dumnezeu 
rămâne tot o chestiune de credinţă. 

Credinţa omului de rând în existenţa lui 
Dumnezeu, deşi nu i-a fost dovedită prin 
nici-un fel de demonstraţie, ea are totuşi o 
bază raţională. Colo este o privelişte frumoasă, 
aici un ochiu care o priveşte, o minte care o 
apreciază şi o inimă care-i mişcată. Foarte 
groasă trebue să fie acea minte omenească, în 
care să nu se fi trezit ideea că peisajul, ochiul, 
mintea şi inima au fost făcute cu o legătură 
una cu alta! Drept este că aceea ce se arată 
a fi după un plan, câteodată pare a fi o 
simplă întâmplare. Totuş, pe măsură ce apari-
ţiunile scopului se îmulţesc posibilitatea lor de 
a fi întâmplări se micşorează; iar când ne 
gândim că scopul se întinde asupra unui uni
vers, care pentru noi pare infinit în timp şi 
spaţiu, posibilitatea ca totul să se înfăptuiască 
la întâmplare devine infimă. Ateistul adoptă 
deci o credinţă iraţională, căci el admite că 
această posibilitate neînchipuit de mică, contra
balansează pe cea mai posibilă probabilitate. 
Omul însă care crede în Dumnezeu, pentrucă 
el vede scopul şi ordinea din lume, acceptă o 
credinţă raţională. 

Credinţa nu implică în sine numai că 
Dumnezeu există, ci şi că El este răsplătltorul 
acelora care-L caută: „Cine se apropie de 
Dumnezeu trebue să creadă, că El este şi se 
face răsplătitor celor cari-L caută" (Evrei XI, 6 ) . 
Evreii credincioşi erau bucuroşi când îşi pier
deau bunurile pământeşti, fiindcă erau convinşi, 
că în locul acestora îi aşteaptă o avere mult 
mai bună. Moisi a ales să sufere cu poporul 
său, având credinţa în răsplata mântuirii. Toţi 
martirii V. Testament au refuzat să-şi salveze 
viaţa pământească pentrucă să obţie o mai 
bună înviere. Şi deşi ei n'au văzut împlinirea 
promisiunii, ei au murit în pace, simţind In 
credinţa lor, că ei — şi toţi cei care-i vor ur

ma — vor fi membrii ai împărăţiei lui Dumne
zeu. Chiar„ Iisus Hristos, începătorul şi plină-
torul credinţei, pentru bucuria pusă Înainte-I, 
a suferit crucea şi n'a ţinut seama de ocara 
ei". (Evrei XII, 2 ) . 

Aceia cari sunt în stare să dovedească cu 
ajutorul raţiunii că Dumnezeu există, nu pot 
dovedi în acelaş fel că Et este răsplătitorul 
egal al celor care-L caută. Nu poate fi ară
tat că celui bun îi va merge întotdauna bine, 
căci câteodată vedem că-1 merge râu. Credinţa 
însă ne asigură, că aceste aparente excepţiuni 
dela dreptatea lui Dumnezeu nu sunt reale. Şi 
mult mai multe motive pot susţine această 
convingere decât pe cea contrară. Aceste mo
tive capătă o forţă şi mai mare dacă sunt pri
vite în lumina Evangheliei. Aceea ce ne dă nouă 
tărie este sângele lui Hristos, adică viaţa de 
sacrificiu a lui Hristos. Numai în lumina 
Crucii noi învăţăm infinita valoare a caracte
rului, iar cel care a învăţat aceasta, poate să 
îndure toate. Dacă mintea omenească n'a a-
juns la o demonstrare, are totuş motive pu
ternice în a crede, că Conducătorul universului 
nu este indiferent faţă de faptele omului; că 
mai de vreme sau mai târziu va fi bine pentru 
ce! drept; iar dacă-i mai târziu, atunci va fi o 
compensat e pentru întârziere. Aşadar credinţa 
nu este o încredere în ceva neînteligibil sau 
neraţonal. 

Dar, deşi se afiă un ehment intelectual 
în ori şi ce credinţă, totuş credinţa înseamnă 
mai mult decât ori şi care asigurare intelectu
ală. O certitudine intelectuală nu constitue o 
credinţă. Credinţa intelectuală trebue complec
tată cu încrederea inimii. Sf. apostol Pavel 
zice în epistola către Romani, că noi suntem 
mântuiţi prin credinţă, însă în aceeaş epistolă 
el afirmă, că noi suntem mântuiţi prin speranţă. 
Către Evrei scrie: „iar credinţa este adeverirea 
celor nădăjduite" (Evrei XI, 1 ) ; şi îndemnând 
pe cetitori la credinţă le zice: „nu aruncaţi la 
o parte încrederea voastră". încrederea este 
un sentiment activ care se manifestă în pur
tare. Dacă ne luăm numai după vorbe, este 
greu a spune ce crede un om, căci el poate 
să zică: „eu cred acest lucru", când el ştie 
foarte bine că întotdauna el crede cu totul 
altceva; el poate să cugete că el crede, când 
în realitate el nu crede de loc. Este absurd 
a mărturisi, că Dumnezeu va răsplăti fiecăruia 
după faptele lui, când noi ne purtăm ca şi 
când aceasta ar fi o imposibilitate. Acela care 
are încredere nu poate lucra ca şi când ar fi 
în îndoială. Credinţa a făcut pe Moisi să re
fuze a se numi fiul ficei lui Faraon, ş'a res-



linge bogăţiile Egiptului şi s'a expus răsbunării 
regelui. Credinţa a făcut pe mulţi oameni să 
birue împăraţi, să scape de ascuţişul săbiilor, 
pe alţii să-şl dea viaţa ca martiri. 

Aşa dar marca de recunoaştere a credinţei 
este fapta. Aceasta ar părea că este în contra
dicţie cu cele afirmate de Sf. apostol Pavel în 
unele locuri. Faptele însă care sunt depreciate 
de el sunt îndeplinirile legale externe pe care 
Evreii puneau atâta preţ şi în baza cărora îşi 
închipuiau, că sunt mai buni decât vecinii lor 
şi aveau deci un drept la favoarea celui atot
puternic. Apostolul Pavel arată, că asemenea 
pretenţiuni sunt o absolut greşită înţelegere a 
credinţei, care-i ceva cu totul de ceremoniile 
externe. Acela care numai în afară este Evreu, 
nu este Evreu, căci circumciziunea care rămâne 
numai un semn în carne nu este adevărata cir-
cumciziune. Insă acela este Evreu, care-i înlăun-
trul său şi aceea este adevărata clrcumciziune, 
care este circumciziunea inimii şi a cugetului. 
Iar când el compaiă omul cu idealul moral de 
perfecţiune, atunci chiar cel mai bun om este 
un păcătos. Deci Sf. Pavel nu se luptă contra 
faptelor izvorâte din credinţa adevărată, ci 
contra acţiunilor care sunt puse înainte ca ce
va de merit, contra concepţiunii vanitoase a 
îndreptăţirii de sine, care cuprinde o degra
dare, o falsificare a inimii. Credinţa, din contră, 
implică în sine o încredere sigură într'o mora
litate ideală, de care noi acum suntem încă 
departe, însă către care noi conţinu năzuim. 

Aceea ce n'a putut face legea a făcut 
Hristos, care ne-a învăţat să lucrăm nu după 
carne, ci după duh, şi astfel credinţa este în
crederea noastră manifestată în purtare. 

Credinţa noastră va c e s t e în măsura în 
care noi vom insista în a lucra după învăţă
tura lui Hristos păstrată de Biserică, până 
când ea va deveni „adeverirea lucrurilor nă
dăjduite". Atunci noi avem credinţă când vom 
simţi atât de siguri că Dumnezeu va răsplăti 
faptele noastre, ca şi când am poseda deja 
acum această răsplată. Astfel devine credinţa 
în cele din urmă dovada lucrurilor nevăzute, 
o dovadă mult mai sigură decât acea a raţiunii. 

Nu trebue să uităm, că raţiunea este nu
mai un mijloc către un anumit scop. Scopul 
raţiunii este de a ne conduce la credinţă; sco
pul Credinţei este de a ne îndemna la fapte; 
şi numai aceste fapte ne fac în stare să zi
cem: „Noi cunoaştem pe Acela în care cre
dem". Numai faptele isvorâte din credinţă ne 
apropie de Dumnezeu, şl numai aşa putem să 
ne bucurăm de mântuirea adusă de Fiul lui 
Dumnezeu. Vintilă Popescu profesor 

Cererea comunei Chereluş (jud. 
Arad) cătră regele, arătând cum au 
fost amăgi(i să treacă la uniefi şi 
cerând să li se îngădue a întoarce 

la religia lor ortodoxă (1834). 
Prea Sfinţită Cesaro regească şi apo
stolică Ma/estateV) 

. . . . S'a întâmplat adică, de s'au das, mai 
nalnte de câteva săptămâni ia episcopal greco-catolic 
dela Oradea-mare, conlocuitorii noştri Marca Reghlş 
(care mai nainte vreme făcea slujba de învăţător şi de 
aceea îi dădusem toată încrederea noastră mai alei 
că era şl om în vârstă şl mai învăţat decât noi după 
a noastră socoteală) şl cu Ştefan Herleu (Herlo) şi 
Dnmitru Răduţa. El s'au das ori din bană voia lor, 
ori ademeniţi. Şi au întors acasă (dela Oradea) ve
stind în gura mare, că au auzit dela înseşi episcopal 
acela uniet, că tuturor acelora cari vor trece la unaţie, 
toate sarcinile publice şi prestaţiile (daciae) li-se 
vor ierta, afară de zeciuialace s e v a lua numai după 
rodarile de toamnă cu titlu de contribuţiune şi dare 
domestică (judeţeană) şi arbariaiă. anual, de 3 fi. 
m(onetă) c(onvenţlonală) 2) şi 12 zile de robotă sau 
lucru' cu manile; — Domeniul (domnul de pământ) 
va păstra pentru sine, din pământurile alodialt 3) nu
mai 30 lanţe de pământ, iar ceealaltă parte va trebui 
să se împărţească între Iobagii unieţl. Dacă am dori 
oarecari slujbe din partea preotului nu vom avea ni
mic de a-i da îa afară de 10 cruceri, iar învăţătorului 
nu vom fi datori să-1 plătim, chiar nimic. Pelângă 
aceasta religia noastră, nu numai că deloc na se va 
schimba nimic în ea, ci mai vârtos se va întări. 
Acestea ne-aa îndemnat să ne scriem la religia greco-
catolică unietă şi că vrem să o îmbrăţlşem. Şi d'abia 
că am făcut aceasta declaraţie, am şi fost primiţi şi 
la unatle.... 

Na putem să tăgăduim, că „deputăţia" (comisia 
delegată a) comitatului Arad, trimisă la noi pentru 
a primi declaraţiile noastre de trecere, ni-a împărtăşit 
că, prin schimbarea religiei, nu am avea nici o uşorare 
de aşteptat; noi, însă, ca atât mai vârtos n'am putut 
să dăm crezare „deputaţîunel" amintite, nici să dăm 
pe faţă condiţiile sub cari ne-am lăsat îndemnaţi să 
ne schimbăm religia de mai nainte, ca cât numiţii 
conlocuitori ai noştri — cărora le cerusem asigurări 
scrise, că nimic na se va schimba îa religia noastră 
— ne-au adăogat lămurirea, că asemenea scrisoare 
de aceea nu nepoate fi dată acum, pentrucă şl preo-

Traducere de pe copia petiţiei, trimisă din Viena şi 
aflătoare în arhiva jud. Arad, la No. 311 — 1 8 3 4 . 

2 ) Bani de hârtie. 
3 ; Libere de sarcini, iobăgeşti sau de alta natură. 
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tul unit 1) care n!-a făgăduit să ne vină în ajutor, încă 
doreşte să se ţină treaba în taină, până să ajungem, 
în mai mare număr de suflete, sub puterea lui. Dar 
Domnii de pământ şi cei dela comitat — aşa ni-se 
spunea — încă ni-ar pune pedici (la trecere), înţele
gând ce pagubă ar avea ei prin realizarea acestiJ 
scop aşa de folositor nouă. De aceea am fost îndem
naţi în malte rânduri, ca înaintea „deputăţiei" corni 
tatulul nici de cam să nu facem pomenire de bună
tăţile făgăduite nouă, fiind aceasta un lucru primej
dios, şi să fim încredinţaţi, că nici o deosebire nu 
este între religia unită şi între ceea neunită, afară de 
câteva puncte, pe cari noi nu le putem cuprinde şi 
înţeiege aşa cu graba acum, ci vom avea vreme mai 
târziu de a cunoaşte unaţia — despre ceeace ne-au 
încredinţat întotdeauna, nu numai conlocuitorii noştri 
numiţi mai sus, ei ş! „misionarii" unieţ;2;. 

După aceasta însă am aflat, că vechea noastră 
religie a fost schimbată (prin trecerea la unaţ'e) în 
lucruri de căpetenie. Cei ai caselor noastre ni s'an 
impotrlvit şi ne-au ocărât şi s'au lăpădat de noi, şi 
prin aceasta urgís re (desconsiderare) suntem într'a-
tâta de tulburaţi, în cât, din pricina durerilor pe cari 
le simţim ziua şi noaptea văzându-ne despoiaţi de 
lin'ştea sufletului, nu ne prieşte nici mâncarea şi 
nici beutura, nici ne ită gândul la lucru, cu atât 
mai puţn iniă ne lipsesc sfintele slujbe săvârşite de 
preotul uniet. 

De aceea prea umiliţi şi îa genunchi cerem jude
căţii prea drepte a Maiestăţii Sacratislme, ca milostiv 
ţinând seama de aiâta amăgire a noastră în privinţa 
rel'giunei, să se îndure a ne da voie de a întoarce 
la vechea noastră religie neunită de rit grecesc şi ca 
astfel să ne recâştigăm pacea sufletului fără de care 
nici nu dorim să trăim şi c a s ă recâşt'găm dragostea 
familiilor noastre. 

Prea credincioşi supuşi ai Cesaro regeştii Voa
stre Maiestăţi, 

Arad, la 24 Sept. 1834. 
(Semnaţi) Reghlş On , Fluieraş Iuon, Baba Petru 

Orădan Savu, Popa Minai, Flueraş Iuon, FJueraş Găv-
rllă, Ardelean Iuon, Flueraş Nicula, R-"gh'ş Costa, Bo
tas Onuţ, Fioeraş Ştefan, Dragos Luca, Ardelean 
Todor, Panda Todor, Ardelean Toader, Ardelean Flore, 
Flueraş Petru, Herleu Toader, Panda Găvrliă, Vale 
llie, Fluieraş Gheorghe, Coşa Marian, Flueraş Toader, 
Dehel Flore, Pale Toduţ, Herleu Toader, Herleu Onuţ, 
Vale Todor, Orădan Iuon, Regheş Nlchlta, Regheş 
On, Maarie Gheorghe, Palincaş Milru, Regheş llie, 
Regheş Iuon, Podrumar Gheorghe, Podrumar Onuţ, 
Palincaş Iosif, Fueras Iacov, Ardelean Toader, David 
Vasile, Reghlş Pet ru, Panda Iacov, Ursoi Onuţ, Panda 

1i Unul din „misionarii" trimişi pe sat?, de ep Vulcan. 
2 ) Amândoi au sjurs mai apoi episcopi un'eţi: Vasile 

Erdelyi la dădea, după S. Vulcan, şi Alex, Dobra, întâiul 
episcop uniet la Lugoj 
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Iuon, Ardelean Vasilie, Regheş Petro, Regheş Iuon, 
Danilă Simeon, Flueraş Petru, Palca Todor, Reghiş 
Sav., Păcurar Todor, Ursoi Iuon, Andan Mihai, Sirian 
Blag, Flueraş Todor, Dehelean Ştefan, Orădan Vasilie, 
Orădan Todor, Flueraş llie, Baba Petru, Baba Costau, 
Borle Mîhai, Orădan Sav, Popa Petru, Ursoi Lupu, 
Baba Iuon, Herleu Mlcula, Ursoi Toader, Ursoi Onuţ, 
Herleu Toader, Orodan Simeon, Panda Inon, Herleu 
Glfgor, Psnda Gheorghe, Bele Flore, Bele Iuon, Popa 
Mihai,' Orodan Iuon, Orodan llie, Ghluca Iovan, Dehe
lean Savu, Vale Alexandru, lanoş Toma, Cismaş Todor, 
Herleu Gheorgh p, Dehelean Antonie, Danilovlci Todor, 
Herleu Onuţ junior, Bada Toader, Tabor Onuţ, Mitruţ 
Iuon, Giulica Gheorghe Vale Gheorghe senior, Sirian 
Tom?, Iasca Todor, Novă:uţ Lupu, Herleu Irimie, Si 
rian'On, şl alţi iobagi din Chereluş. 

Predică 
„Nu te teme fiica Sionului, 
iată împăratul tău vine la tine, 
blând şi călare pe mânzulasinei" 

(Zaharia C. 9 , v. 9 . ) 

Iubiţi credincioşi! 
Aceste sunt cuvintele proorocului cu cari mai 

nainte vesteşte intrarea cea plină de triumful smere
niei a lui H.istos în Ierusalim. 

Ierusalime, Ierusallme care omori proorocii nu te 
teme acum, vrea să zică proorocul, că împăratul tău 
nu vine să se răzbune pe tine, saltă acum şi ieşi 
întru întâmpinarea lui, că vine blând şi călare pe 
mânznl aslnef. 

Cu ziua de azi tu Ierusallme te prefaci în tem
plul Iul Dumnezeu, primeşti numele de Sion, că între 
hotarele taie se săvârşeşte taina mântuirii oamenilor. 
Fetele Sionului tineret şi copii aleargă spre Poarta 
stâlpărilor să primească în osanale pe Mesia, pe Acela 
care a zdrobit legăturile morţii Înviind pe Lazar din 
V.tania. 

O minune mai mare decât toate minunile îşi 
zicea mulţimea, ca un om să invieze morţii, pe Acesta 
îl dorim, pe Acesta il întâmpinăm cu osana, pe Acesta 
îl vom face împărat să ne scapă de rob!a Romană. 
A:easta era judecata evreilor, ei se gândeau la elibe
rarea lor de sub jugul roman, şi nu-fi închipuiau că 
Fiul lui Davld, vine în numele Domnului, vine să 
răstoarne mesele zarafilor, să alunge pe negustorii de 
vite din templu, vine se întroneze împărăţia adevăru
lui precum aceasta însuşi o mărturiseşte lui Pilat : 
„Eu pentru aceasta m'am născut şi am venit în lume 
să mărturisesc adevărul". Ioan 18 v. 37. 

Mântuitorul întră în Ierusalim, 11 urmează cei 
doisprezece Apostoli, iar înaintea Lui vine mulţimea 
de prin toate părţile adunată la serbătoarea Pastelul 



aşternând vestmintele lor pe cale rupând stâlpări de 
finic, iar copiii strigă osana Fiul lui David, bine este 
cuvântat cel ce vine întru numele Domnului. 

Apostolii cari erau cuprinşi de groază pentru 
Mântuitorul, ştiind ei de mai nainte că Fiul omului se 
va da în manile cărturarilor şi a fariseilor şi îl vor 
judeca şi îl vor omorî. Az! şi ei se bucură văzând că 
mulţimea îl aclamează i-să închină şi îl mărturiseşte 
de Fiul, adecă urmaş pe scaunul lui David. Tot 
atâtea cugetări omeneşti de cari nu se lapădă până 
ce Mântuitorul nu le dovedeşte după Preamărita Sa 
Înviere cunoscând, că Domnul este.loan 21 v. 7.. Iar Iuda 
se simte acum ca un declasat, un exilat din centrul 
aspiraţiilor neamului său. îşi zicea în sine, iată 
lumea merge după Ei cum îl întâmpină şi nu-şi 
permitea în conştiinţa sa să se întrebe ca mulţi alţi 
nedumeriţi cine este acesta, ştiind şi cunoscând că 
Domnul este, distrugătorul formelor săci şi al cultului 
lipsit de idealul sfânt. El îşi temea patrimoniul fari-
zeic şi spulberarea tradiţiei simulantă a religiozităţii 
părinţilor săi. El nu vedea în Iisus pe fiul lui David. 
care să încingă sabia şi să facă răscoala poporului 
contra împărăţiei Romane, pentrucă Iisus refuză mă 
rlrea lumească şi nu primeşte coroana de rege al 
evreilor: (Filmai Regele [Regilor) toate aceste le ştie 
şi acum să simte mâhnit văzând că lumea merge după 
EL. Ioan c. 12 v. 19 In cugetul lui Iuda sunt şi căr
turarii cari opresc pe copii de a striga, însă Mântui
torul le răspunde: „Dacă aceştia vor tăcea pietrile 
vor striga". Patru zile sunt între primirea lui Iisus şi 
răstignirea lui pe cruce. Ajung aceste zile pentru a 
se vedea cât este de nestatornică jadecata ome
nească. Azi şi noi întimpinăm pe Iisus cu stâlpări, iar 
prin păcatele noastre contribuim la mărirea chinurilor 
Lui. Azi şi noi strigăm osana, iar prin înjurarea celor 
sfinte adâpăm pe Hristos cel răstignit cu întreaga 
otravă de care este cuprins aufletul nostru. 

Noi întocmai ca şi Apostolii cugetăm la mărirea 
deşartă de a fi de-a dreapta şi de-a stânga împăratului 
să ajungem la demnităţi mari, unde să îndeplinim 
nişte forme săci, pentru care să fim din belşug răs
plătiţi ne mal grijind că reducând din ospeţe şi pe
treceri să contribuim pentru aceia, cari sunt pe 
drumuri, fără posibilitatea de a-şl câştiga pâinea cea 
de toate zilele. De câte ori na ne place să asistăm 
la primiri grandioase şi triumfuri. Va zice cineva, că 
primirile împreunate cu mari cheltuell sunt necesare, 
având în vedere valoarea sau poz-'ţia celui întâmpi
nat. Dar Hdstos fiul lui Dumnezeu nu-şi pretinde o 
întrare triumfală plătită cu bani scumpi. Nu i-au tre
buit lectice aurite, nici care de triumf trase de cei 
mai frumoşi cai, nu l-au însoţit aceia cărora le a 
făcut bine, cari să dovedească faptele lui, ci l-au ur
mat smeriţii Săi Apostoli, iar el mergea blând şi 
călare pe mânzul aslnei. 

Ni se va răspunde, că singur Hristos, care pe 

lângă că a fost om adevărat, a fost şi Dumnezeu a-
devărata făcut-o aceasta iar noi raurltoiirl ipsinda-ne 
puterea lui va trebui să simulăm aceasta putere prin alai 
şi triumfuri scumpe. Vă aduc ca exemplu iubiţi crednlcio-
şi, pe un împărat care s'a lipsit de triumful forţat şi plătit 
cu bani scumpi din visterla Statului, pe împăratul Trăiau 
al Romei. Voiu cita câteva cuvinte ca cari .descrie Pliniu 
Caeciliu Secundus pe împăratul Traian la Intrarea sa în 
Roma venind în fruntea legiunilor din Germania şl ocu
pând tronu impe rial. Piiniu zice despre el: „In baza me
ritelor tale atât de numeroase şi atât de mari, nu era? 
tu oare vrednic de nişte onoruri noul şl de titluri 
noui ? Dar ta ai refuzat până şi titlul de părintele 
patriei, mai apoi zice: „Tu te puni pe o treaptă cu 
noi, virtuţile tale însă te ridică deasupra noastră a 
tuturora", iar în alt loc zice : .Căci pe când suve
ranii anteriori erau îitroduşi în oraş nu pe un careu 
patru cal şi spre culmea aroganţei de ob'cei pe 
umerii oamenilor, tu numai graţie staturii tale înalte 
şi maiestoase erai mai sus decât cel din jurul tău, 
repurtând prin acesta un triumf nu asupra umilinţei 
noastre ci asupra orgoliului acelor suverani". 

Fie aceasta pentru a vedea, că şi oamenii se 
pot purta cu smerenie fie ei în slujbă oricât de 
înaltă. 

Cu cât mai vârtos, dar urmaţi exemplul lui Isus 
Hristos, care ca fiul lui DUMNEZEU s'a smerit pe 
s'.ne pentru mântuirea noastră. 

Luaţi în ininirle voastre cuvintele Lui, cari vă 
călăuzesc spre fericire şi veniţi azi cu toţii nu numai 
cu gura ca evreii ci şi cu sufletul ca creştinii să în
tâmpinaţi pe Hristos strigând : osana Fiul lui David, 
bine este cuvântat cel ce vine îat ru numele Domnu
lui Amin. 

Preot Tr. Ilie, IzVtn 

Exemplul Hălmagiului. 
Ce nu poate face statul, face satul, — spune o 

vorbă înţeleaptă. Numai să luăm aminte. 
In numărul 13/1935 al revistei «Biserica şl 

Şcoala" scriind un articol Intitulat Biserica şl colpor
tajul spuneam, că biserica nu mai poate trăi — vie 
— fără colportaj şi că în vederea acestui scop se ti
păreşte foaia Calea Mântuirii. Vrem mai întâi să de-
dăm poporul nostru să citească şi apoi cu vremea, 
pe lângă foaie să-i trimitem şi cartea bună de citit 

Iată însă, că pe când tritntteam aceasta solie 
fraţilor preoţi, de unde nici nu visam, am primit o 
scrisoare, care mi-a umplut sufletul de bucurie. Pri
mesc vestea pilduitoare pentru toată biserica ortodoxă, 
că la Dumineca ortodoxiei în Hălmaglu s'a Inaugurat 
o librărie ambulantă, care vinde poporului în târgurile 
săptămânale din Hălmagtu şl jur cărţi bune şt 
icoane ortodoxe. 



Se poate un lucra mai bun şi mai folositor bisericii? 
Cred şi sunt perfect convins, că nimenea nu-şi poate 
servi astăzi biserica cu mai multă dragoste şi devo
tament, decât organizând în folosul ei spiritual col
portajul. Şi iată că ceeace nu pot face atâtea cance
larii şi centre de cultură şi bunăstare materială, a 
făcut Hălmaginl, una din regiunile cele mai sărace 
din toată ţara. 

Cum s'a putut face aceasta minune? Apoi iată 
cum. Dupăce P. C. Părinte Ştefan Bogdan s'a dus 
protopop la Hâlmaglu, a înfiinţat un Cor bisericesc, 
cu care a făcut mai multe concerte în Hălmagiu, 
Gurahonţ, Vata, Brad,,., şi din veniturile lor a strân-
guit o sumă de 12.000 Lei. Cu ajutorul aces'or bani 
adunaţi ştie Dumnezru cu câtă trudă, P. C. părinte 
protopop cu oamenii de inimă d'n jurul P. C- Sale 
au organizat chioşcul ambulant, care să înlocuiască 
marfa pe care o vând credincioşilor noştri sectarii, 
jidanii şi agenţii lor. 

Na se poate face un lucru mai însemnat ca a-
acesta. Mic vor zice unii, dar din lucrurile aceste 
mici se fac cele mar!. Doar palatele şi cele mai mari 
se fac din nisip, cărămidă, apă, var, şi alte elemente, 
cari luate râzleţ nu au multă valoare. Dar închegate 
în planul unei idei mari, ele realizează minunea. 

Tot Hălmaglul prin P. C. părinte prot. Ştefan 
Bogdan ne mai dă un exemplu bun în răspândirea 
foii. C. M. Sfinţia S i este singurul, care a descoperit 
o nouă cale dintre cele mai importante pentru desfa
cerea foii, anume: prin comandanţii de centre şi sub-
centre de pregătire premilitară printre tineretul în sub
ordine. Tinerimea şt orientarea ei duhovnicească este 
o mare şi grea problemă a zilelor noastre. Iată însă, 
că şi aici ni se dieschide un câmp de lucru 
creştinesc. 

Dar cine urmează exemplul P, C părinte Ştefan 
Bogdan şi a Hălmăgenilor Sfinţiei Sile?.,. 

Pr. //. V. Felea. 

Jubileul corului „Armonia" 
din Arad şi sărbătorirea profesorului 

Atanasie Lipovan. 
Corul „Armonia" din Arad, şi întemeietorul ei 

profesorul At. Lipovan, au prilegiuit Sâmbătă seara 
în 6 Aprilie 1. c , publicului din Arad momente de 
sinceră revelaţie sufletească. Corul Armonia şi-a săr
bătorit în aceasta seară în sala Palatului Cultural 15 
ani de existentă rodnică, i»r profesorul şi dirigintele 
acestui cor 60 ani de viaţă. 

La sărbătorirea profesorului Lipovan a partici
pat un public select din Arad şi provincie, toate so
cietăţile culturale din oraşul nostru, precum şi repre
zentanţii mai multor coruri ca de exemplu: Timişoara, 
Lugoj, Caransebeş, Sânlcolaul mare etc. 

Cu acest prilej, P. S. Sa Episcopul Grigorie a 
oferit sărbătoritului profesor Lipovan, o diplomă de 
recunoştinţă, M. Sa Regele 1-a decorat cu medalia 
„Meritul Culturai", iar corul „Armonia" i-a oferit o 
frumoasă cunună de lauri din metal. 

Serbarea a fost deschisă de P Sf. Sa Episcopul 
Grigorie, care în calitate de preşedinte al corului 
„Armonia", a rostit următoarea vorbire frumoasă: 

„Sărbătorim azi încoronarea unei munci de 15 
ani depusă de societatea corală „Armonia" tn serviciul. 
Idealului naţional şi religios. 

Împărăţia sufletelor se întemeiază pe armonie şi 
pe înfrăţire. Şt d-voastră v-aţi pus în serviciul înfră
ţirii şt-ăl culturii româneşti. Fericită a fost clipa când 
d. Iosif Moldovan, în calitate de revizor şcolar al Ara
dului, a cerut lat Atanasie Lipovan, să accepte funcţia 
de subrevlzor şcolar în Arad, şt să organizeze cu 
membrii corpului didattic primar din oraş un cor. 
Atanasie Dpovan a acceptat, şi pi lângă învăţători, a 
mat recrutat şi alţi intelectuali şi meseriaşi, luând ast
fel fiinţă îndată după desrobire corul „învăţătorilor" 
din Arad, în anul 1919. 

Fericitul episcop loan I. Papp a stăruit ca acest 
cor să se ogranizeze pe baze de statute şi să func
ţioneze ca cor al Catedralei, asigurându-t-se o subven
ţie din partea ministerului Corul s'a conformat dorin
ţei episcopului loan I. Papp, şi s'a reorganizat pe 
bază de statute, în virtutea cărora şi-a obţinut recu
noaşterea ca persoană morală în anul 1924. 

Dela înfiinţare (1919) şt până azi, acest cor s'a 
îngrijit să cânte de (ât mai multe on posibil în Ca
tedrală şi în bisericile din d< feritele comune mai a-
propiate. 

Anual a aranjat cel puţin un concert în oraşul 
Arad A primit, şi a sprijinit societăţile corale, cari au 
vizitat oraşul Arad, între cari pe „Carmen", „Cântarea 
României" din Bucureşti, „Doina Bănatului' dm Ti
mişoara, „loan Vidu„ diu L'jgoj, „Cesar Frank" din 
Bucureşti, „Corul Gr. Cat" din Oradea, corurile din 
judeţ cu ocazia concursului de coruri, etc. 

A organizat festivaluri cu ocazia diferitelor vizite 
ce s'au făcut oraşului Arad; cu ocazia vizitei genera
lului Berthelot, a oasptţilor italieni, a corului învăţă
torilor cehoslovaci, a congresului internaţional de a-
grlcultură, etc. 

A aranjai un festival comemorativ pentru Ciprian 
Porumbescu. A participat dt câteori t s'a cerut con
cursul, la serbări naţionale şi la diferitele comemo
rări pioase. 

A participat în repetate rânduri la slujbele dela 
mănăstirea Bodrog şi la sfinţirea bisericii din Batenl. 

A organizat festivaluri cu ocazia adunărilor 
eparhiale şi la instalarea actualului episcop. 

Pentru strângerea legăturilor de prietenie între 
membrii săi, a aranjat mai multe serate dansante sau 
de cunoştinţă. 

A reprezentat de 4 ori în Arad opereta „Cralu 
Nou" a lui C. Porumbescu şt odată „Şezătoarea" lui 
T. Bredlceanu. 

P. S. Sa a adăugat după această enunerare a 
principalelor momente din vleaţa „Armoniei": 

Şi cu ce să vă răsplătească Biserica mea, Bise
rica noastră ortodoxă, pentru munca ce o prestaţi în 
cadrul ei spre siava lui Dumnezeu' şl spre înălţarea 
sufletelor? Cu ce să vă răsplătim, că darul divin al 
artei muzicale îi răspândiţi prin armonii de clasică 
frumuseţe asupra sufletelor? Cum să vă fim recunos
cători, că în timp de tristeţi ne scăldaţi sufletele în 
armonia bucuriei, şt le mângâiaţi cu roua melodiilor 
minunate? 

Eu cred, că prin nimic nu puteţi avea o mare 
mângâiere, decât că aveţi conştiinţa împăcată, că v-aţi 
făcut datoria către Dumnezeu şi biserica Lui şi către 
cultura românească. 

încheind P. S. Sa a mulţumit întemeietorului 



Armoniei", d-lui profesor At. Lipovan, arătând că 
încă pe vremea ungurească, ca profesor la şcoala me
die de stat din Sân. Nicotau, d-sa a organizat corul 

Doina", cu care a participat la expoziţia din Bucu
reşti 1906, obţinând medalia de aur şi o diplomă spe
cială; a cutreerat apoi cu acest cor comunele înveci
nate, Pesac, Comloş, Cenadul mic şl Cenadal mare, 
etc., iar apoi, când elevii lui, emigraţi în America, l-au 
invitat pe spesele lor peste ocean, a făcut în America 
un turneu în vara anulat 1913 şi a concertat in New-
York Sont Louis, Sant Paul, Chicago şi Ph'ladelphia. 
Activitatea aceasta de dinainte de desroblre, di Atana-
sie Lipovan şi-a încununat-o apoi cu ceeace a făcut la 
Arad, dând Aradului întâia societate corală românească. 

După P. Sf. Sa a vorbit d. primar al munici
piului Dr. Ursu, aducând salutul populaţiei din Arad. 
Dl. Iosif Moldovan, aduce sărbătoritului felicitările 
F. O, R-uIul. Academia Teologică aduce prin profe
sorul Vlntilă Popescu îmbrăţişerile corpului profesoral 
colegi al sărbătoritului. Părintele Florea Codreanu 
vorbeşte în numele „Ligel Antirevizioniste1' secţia 
Arad. Eugen Spineanţu aduce salutul „Asociaţiei 
Învăţătorilor", Profesorul Popovlci delà liceu în nu
mele fanfarelor. Advocatul Dr. O. Lupaş în numele 
„institutului social Banat Crişana". Preotul Lugoj an 
în numele Corului „Doina" din Arad. A vorbit cu 
căldură părintele Popovicl din Sânicolaul mare — 
locul natal al profesorului Lipovan — aducând ură
rile de bine al locuitorilor din acest orăşel. 

La fine d. Dr. Al. Stoenescu în calitate de pre
şedinte al corului „Armonia" face istoricul acestui cor. 

La fine d. Lipovan, profund emoţionat, mulţu
meşte tuturor cari au participat la jubileul său, spunând 
că totdeauna a căutat să-şi pună puterite sufleteşti 
în serviciul neamului şi Blsericei ortodoxe române. 

Dupăce corul „Armonia" a executtt mai multe 
cântece între aplauze frenetice, publicul a participat la 
un banchet dat în onoarea prof. Lipovan. 

t Traian Ţabic 
Luni după masă, în 8 Aprilie a încetat din viaţă, du 

pâ suferinţi crude Traian Ţabic, directorul căminului de uce
nici din Arad şi primcantorul catedralei noastre din Arad 

S'a născut în 1880 în Nădlac. A terminat 4 clase la 
Măcău apoi preparandia ortodoxă din Arad. A funcţionat ca 
învăţător în comunele : Şeitin, Şoimos, şi Chitighaz de unde 
în anul 1 9 1 9 a trebuit să se ref. gieze. In 1923 a fost nu
mit directorul Căminului de ucenici din Arad, pe care 1-a con
dus cu multă hărnicie. Tot atunci a fost ales primcantor la 
catedrala unde cu vocea sa dulce de bariton, a ridicat pi 
etatea serviciilor divine. 

In toate funcţiile ocupate de Traian Ţabic, s'a dovedit 
a fi un om vrednic sâiguincios si de mare cinste. 

înmormântarea dânsului a oficiat-o Miercuri d. m la 
ora 3 părintele protopop Traian Văţian asistat de 8 preoţi, 
Prohodul s'a slugit în catedrală, în faţa unui public numă-
ros şt select. L. a parentat în ouvinte duioase părintele'Mihuţ, care a 
scos în relief calităţile defunctului, ca: tată, profesor, şi creş
tin convins. Dl Orădan directorul şooalei de ucenici a vorbit 
în numele şcoalei ce conduce dl Lucuţa director de 
şcoală a vorbit în numele colegilor din preparandie d revizor 
Igrişan în numele revizoratului, declarând că regizoratul din 
Arad donează 2 0 0 0 lei pentru o bibliotecă la căminul de u-
cenici care se va numi „Biblioteca Traian Ţabic". 

In numele corului „Armonia" a vorbit prin cuvinte im-
presionante, preşedintele acestei reuniuni Dl advocat Stoinescu 

Pe regretatul Traian Ţabic îl deplânge soţia nemângăia • 
tă, fiica sa măritată Ardelean şl 2 fii. 

Dumnezeu să-1 împărtăşească de odihnă uşoară 

IN F O R M A Ţ I U N I . 
P. S. Sa Episcopul Grigorie vizitează şco 

Iile secundare din Timişoara. Marţi în 9 l. c. P. 
S. Sa Episcopul nostru Grigorie, — însoţit de 
părintele consilier Păcăţianu — a plecat la 
Timişoara pentru a inspecta liceele de acolo. 
P. S. Sa a asistat la prelegerile de religie 
dela liceul de băeţi „Diaconovici Loga", unde 
a fost mulţumit de progresele constatate. 

De aici P. S. Sa a mers la liceul de fete 
„Carmen Sylva". Aici P. S. Sa a asistat la 
prelegerile de religie şi limba franceză. 

Şl aici P. S. Sa a fost pe deplin satis
făcut de progresele fetiţelor. A făcut impre
sie profundă, spiritul de intimitate de părinte 
şi fiu sau mamă şi fiică ce domneşte în aceste 
două şcoli, unde graţie corpului profesoral se
lect, pe lângă instrucţie se face şi educaţie. 

La internatul liceului de fete „Carmen 
Sylva" P. S. Sa a constatat o curăţenie exem
plară şi o atmosferă profund religioasă. Fie
care fetiţă are la căpătâiul patului său alb, 
icoana Maicet Sfinte şi un ghiveci cu flori. 
Suntem siguri, că cu o astfel de educaţie ti-
nera generaţie de mâine va fi pivotul neamu
lui românesc şi al bisericei sale strămoşeşti. 

Concertul lui NiCOară SaSU. Tinerul candidat de preot 
Sasu Nicoară originar din Somoşiheş, jud Arad, înzestrat 
fiind de Dumnezeu cu o vo:e de tenor, care promite a-I de
săvârşi într'un artist cu viitor strălucit, a dat în 3 Aprilie 
c la Palatul Cultural din Arad un Concert foarte reuşit Con
certul lui Nicoară Sasu a fost de fapt un examen, căci in
telectualii din Arad, in frunte cu P. S S Episcopul Grigo
rie constatând câ vocea lui Nicoară Sasu se desvoltă într'un 
tenor frumos, au decis să-1 trimită pe Sasu la Conservatorul 
din Milano Concertul a reuşit foarte bins. S'a in:asat o s-imă 
respectab lă către care se mai adaugă subvenţia oraşului Arad 
cu 3 0 . 0 0 0 lei Deci tenoristul Sasu are posibilitatea să meargă 
să câştige glorie şi prestigiu patriei noastre. Dânsul să se faeâ 
vrednic de încrederea arădanilor. Ii dorim succes şi Viitor stră
lucit. 

In cadrele „Frăţiei Ortodoxe Romane" secţia Arad, 
s'au Inaugurat conferinţe poporale în comunele proto
popiatului Arad, şi apoi se vor extinde şi asupra altor 
comune din eparhia Aradului. Duminecă ta,7-L c. au 
rostit conferinţe în Casa Naţională din Părneava Dr. 
Ioan Pescar, Dr. Cornel Rada şl Ascaniu Crişan. Tot 
dânşii au conferenţiat în aceasta zi în faţa unul pu
blic numeros la Casa Naţională din Arad-Şega. 

In aceeaşi zi au vorbit la Casa Culturală din 
Gal: Dr Slmton Şiclovan profesor la Academia Teo
logică, Dr. Pompiliu Putici şl preşedintele FOR-lut 
Iosif Moldovan In Arai-Grădlşte au vorbit preotul 
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Vtorel Mihuf, Inglnerat leşan şl directorul şcolar 1. 
Lucuţa. 

Conferinţă la Palatul Cultural Duminecă în 31 
Martie Dna Oclavia Dr. Ciuhandu profesoară Ia 
lireul „E. Gh. Birta" din Arad, a Jinui — Ia ora 6 d. 
m. — o conferinţă foarte instructivă despre al Vl-Iea 
continent care se găseşte la Polul Sudic, acoperit de 
gheţuri. Conferinţa dnei Ciuhandu pregătită şi predată 
cu o competenţă temeinică, a fost ascultată cu mult 
interes de publicul select care umplea sala Palatului 
Cultural 

.Institutul Naţional Bănat Crişana" şi a ţinut adu
narea generală Joi în 4 Aprilie la ora 6 după masă în sala 
festivă a liceului „Moisâ Nicoară" din Arad sub prezidiul agi
lului preşedinte Dr. Cornel Radu. 

In faţa unui public numeros în frunte cu P S. Sa Epis
copul Grigorie, preşedint.-le într'o cuvântare cu miez a arătat 
pe scurt principiile ce au călăuzit în trecut şi va călăuzi şi 
în viitor activitatea acestei societăţi. 

Secretarul general dl Dr. Lupaş într'o dare de seamă 
alcătuită bine a arătat toată activitatea institutului „Banat-Cri-
şana" în anul expirat. Raportorul a arătat mai pe larg lucră
rile monografice efeptuite în comuna Sâmbăteni. Rezultate se 
vor tipări într'o broşură. Casierul Covaci, a citit socotelile 
cheltuelilor din anul trecut precum şi proectul de buget pen
tru viitor pe cari adunarea generală le aprobă 

P. S Sa Episcopul Grigorie aduce elogii activităţii aces
tui institut, spunând că Biserica ortodoxă va sprij ni cu căl
dură toate acţiunile pentru progres ale „Institutului social 
Banat-Crişana". Mulţumeşte membrilor acestui institut că pe 
P. S. Sa 1 a ales de preşedinte, văzând în acest gest un oma
giu aius Bisericei strămoşeşti al cărei trecut se contopeşte 
cu fiinţa neamului. In cuvântul de încheiere preşedintele Radu 
spune că P. S. Sa episcopul Grigorie a fost proclamat ca 
preşedinte al institutului Banat-Crişana ' şi ca omagiu adus 
Bisericei strămoşeşti, dar şi ca admiraţie muncei prodigioase 
desvoltate de Episcopul Aradului pe toate ter«nele vieţii 
noastre publice. 

După acestea dl preşedinte al Tribunalului din Arad, 
a ţinut o instructivă conferinţă cu subiectul „Dreptul în afară 
de lege". 

Dl. Titulescu care se află acum la Paris, a de
clarat că ţările din Mica înţelegere rămân strâns uni' 
te în jurai Franţei şi nesdrancinat credincioase trata
telor de pace şi Ugil Naţiunilor. Deaseraenl Mica în
ţelegere rămâne credincioasă sistemului de securitate 
colectivă, cuprins în declaraţia franco-engleză diă 3 
Februarie, faţă de pornirile de tulburare a nemţilor. 

Câţi şcolari sunt in România. După o proaspăt? 
numărătoare, la liceele de băieţi din ţară învaţă 42 
mii 667 elevi, la cele de fete 21.338 eleve. La gim
naziile de băieţi urmează, 12,809, iar la cele de fete 
5655. Aici nu sunt trecuţi elevii şcolilor profesionale 
şl primare. Faţă de anal trecut, sunt mai puţini e-
levi cu patra mii. 

Publicaţi tine de licitaţie. 
In baza aprobării Ven. Cons eparhial din Arad 

cu No. 3471 I 1933 din 26 Mai 1933, Consiliul paro
hial ort. român din comuna URSENI publică licitaţia 
închisă pe ziua de 21 APRILIE 1935 ORA 3 d m. 
pentru darea în întreprindere a lucrărilor de zidire 

(tenculrea bisericei) precum şi a lucrărilor de lăcătu-
şerie {furnizarea obloandelor de fer la turnuri şi fe-
restrii etc). 

Ofertele — blanchete, precum şi caetul de sar
cini se pot vedea îndre orele oficioase în oficiul paro
hial ort. român din Urseni. 

Ofertele sunt a-se preda în plic închis în localul 
licitaţiei la şcoala primară din Urseni. 

La ofertă se va anexa şi vadiul de 6 ° | 0 în nu
merar sau hârtii de valoare. 

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul de a preda 
lucrarea' fă;ă considerare la ofertele sosite, — tot aşa 
poate după deschiderea oferte'or să continue cu licita
ţia verbală. 

Licitanţii nu pot pretinde spese de participare la 
licitaţie. 

Urseni la 1 Aprilie 1935. 
Consiliul parohial ort. român Urseni. 

P a r o h i i v a c a n t e . 
Pentru îndeplinirea parohiei Crocna, devenită 

vacantă prin moartea Preotului Sabin Stănljan, în baza 
ord. V. Consiliu Eparhial Nr. 2270/1935 se publică, 
concurs cu termin de 3 0 zile dela prima publicare în 
„Biserica şi Ş:oala." 

Venitele împreunate, cu acest post sunt: 
1. Sesiunea parohială, constatatoare din 24 jugh. 

cadastrale, parte arător, parte fânaţ. 
2. Stolele legale. 
3. Birul legal luat în concurs — din oficia. 
4. întregirea Salarului dela stat, pe care parohia 

nu o garantează. 
5. Casă parohială cu intravilan şi supraedificate. 
Parohia este de clasa I. (primă.) 
Conform art. 26 din Reg. văduva preoteasă şi 

orfanele rămân în casa parohială timp de 6 (şase) 
luni, până la 24 August a. c„ şi au drept la jumă
tate din venitul parohiei un an întreg după moartea 
parohului Sabin Stănljan. 

Alesul va predica regulat în sf. biserică, va ca-
tehlza la şcoalele din loc şi va suporta dările după 
beneficiul său. 

Reflectanţii la acest post, cu observarea art. 33 
din Reg., se vor prezenta în sf. biserică, din Crocna 
în vreo Duminecă ori sărbătoare, ca prealabila în-
cunoştlnţare a protopopului, spre a-şi arăta dexteri
tatea în cele rituale şi oratorie. Cererile adjustate ca 
documentele prescrise, adresate Consiliului parohial 
din Crocna, se vor înainta oficiului Protopopesc din 
Gurahonţ. 

Consiliul parohial din Crocna în înţelegere cu 
1—3 Const. Lazar 

protopop. 
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